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Sommaren har passerat och med den även den stora le-
digheten alla har för att återhämta sig efter ett långt ar-
betsår. Som brukligt passade jag på att ge mig ut i verk-
ligheten igen och likt ett sommarbarn få delta i allt det 
roliga som man upplever på sommaren i ett stort kollo. 
Fast i detta fall som hundförare ute i fält. För mig är det 
otroligt roligt att kunna ta del av den verklighet som ni 
vanliga hundförare upplever dagligen.

Att utvecklingen går framåt råder det inga tvivel om. 
Redan första dagen sattes jag på pottan då jag tvingades 
nyttja något nytt system som heter ”samla”. Jisses hur 
fort utvecklingen går då det gäller avrapportering. Man 
blir som en nyexaminerad polis igen och önskar att man 
hade läst på lite bättre innan, men i dessa situationer 
finns det en otrolig kollegialitet.

Man blir lite rörd över hur starkt det blåa laget blir när 
man sitter där framför dator och får hjälp av kollegor 
som är 30 år yngre än vad man själv är. När vi sedan 
kom ut på fältet har det praktiska arbetet inte ändrat sig 
på samma markanta viset som avrapporteringen. Här 
kunde jag till och med bidra med en viss erfarenhet från 
flera års tjänstgöring.

Då det gäller att arbeta som hundförare har arbetet 
trots allt utvecklats. Inte då det gäller hur man tränar 
hunden, utan vilka uppgifter som man ställs inför. Anta-
let arbete i urban-miljö har mångdubblats på bara några 
år. Att jaga gamla stulna bilar där föraren kraschade och 
sedan sprang till skogs är numera enhörningsuppdrag.

Tätortsspår och saksök i anslutning till visitationsplat-
ser är allt mer frekventa. Alltså måste vi rikta träningen 
mot allt mer urban miljö.

I en vidare och större omvärldsanalys kanske vi står in-
för en helt annan framtid beroende på hur vår omvärld 

utvecklar sig. Skulle Sverige hamna i en situation där 
vi hamnar i en konflikt, med annat land, behöver vi ut-
veckla andra egenskaper så som patrullstig och att kun-
na använda hunden som känselspröt i bevakning.

Om vi alla tar oss tid för eftertanke kommer vi att hitta 
nya utmaningar där vi kan utveckla hundarna.

Gällande föreningen har vi genomfört skyddslägret 
med två grupper. Upplevelsen av detta är att det finns 
ett stort värde av att hålla dessa läger. Den input vi fick 
efteråt var att många efterfrågade liknande upplägg för 
fler för att utveckla sina hundar.

Styrelsen har också levererat ett Sommar-SM arrange
mang, där Torbjörn Hansen från region Syd hade stor 
uppvisning och slutade som segrare. Ni kan läsa vidare 
om detta längre in i tidningen.

Ha en riktigt skön höst!

Sommartjänst som
hundförare
– en inblick i ett yrke i förändring
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REDAKTÖREN HAR ORDET

� Patrick Lagerstedt
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� polishundred@gmail.com

Då var sommaren över och vi går mot mörkare tider. Men 
även mysigare tider, då vi kan tända ljus och sitta inne i 
stugan framför en öppen brasa eller under en filt i soffan. 
Så för egen del innebär inte hösten bara kyla och regn och 
rusk. Utan även lite mysiga kvällar framför brasan.

Ballistic Control kom in i våra liv för cirka sex månader se-
dan och gjorde för några veckor sedan polisens L-test med 
allt vad det innebär. Kan lugnt säga att polisens L-test är 
ett gediget och genomtänkt test där man får väldigt mycket 
svar på hunden mentala egenskaper. Testet tar några tim-
mar att genomföra och är en jobbig, men rolig dag för hun-
den.

Ni som inte har koll på L-testet så är det ett test där hun-
den försätts i olika situationer och man gör en analys av hur 
hunden löser dessa situationer. Det är allt från lek till kluri-
ga bollgömmor i tuff miljö. Ett polisiärt L-test är ett dyna-
miskt test och anpassas efter hunden.

Ballistic gjorde ett lysande 
polisiärt L test och ska nu 
utbildas mot patrulltjänst 
med mig. Så jag vill här-
med välkomna Ballistic 
till myndigheten.

Jidas Machine’s 
Ballistic Control
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Andra veckans fokus låg på spår och brottsplats. Magnus 
Wikström, Anna Gustafsson och Andrea Hardie var inlå-
nade för att leda denna utbildning. Då ukrainarna använ-
der sig av smeller för att spåra blev inledningen av veckan 
mycket förvirrande, men vartefter de fick följa med på olika 
övningar i både brottsplats och spår så klarnade bilden.

Det är väldigt svårt att samla alla intryck efter dessa två 
veckor då det är otroliga berättelser som delas mellan kol-
legor. Deras jobb på hemmaplan kantas av brister i både 
materiel och personal samt att belastningen är oerhört hög 
då krigets effekter innebär otroliga utmaningar. Förhopp-
ningsvis kommer vi kunna bidra med än mer hjälp i fort-
sättningen.

l Text & foto: Johan Petersson
NPHT

Som fortsättning på svensk Polis uppdrag att 
stärka Ukrainas förmåga inom hundverksam-
heten genomfördes en utbildningsinsats under 
två veckor i höst.

Det var 16 kollegor från Ukraina som hade fått möjligheten 
att komma till Karlsborg. Deras önskemål denna gången 
var att få hjälp med akutsjukvård för både människa och för 
hund, samt att utveckla deras förmåga i spår och brottsplats.

Första veckan inleddes med att de fick ta del av hur vi se-
lekterar hundar genom tester och utvärdering, något som 
de inte alls använder sig av då de inte har något liknande. 
Det uppstår givetvis många frågor och funderingar av vär-
det med att utsätta hundarna för alla situationer. Allt ef-
tersom veckorna gick klarnade bilden för Ukrainarna i och 
med att vi kunde visa vad våra hundar kunde. När de insåg 
att en svensk patrullhund i princip kan utföra alla uppdrag 
som behövs, allt från spårning, brottsplats och bitarbete.

Ukraina har ungefär samma antal hundförare som svensk 
polis har. Skillnaden ligger i att de har dubbel så många 
hundar då nästan alla hundförare för mer än en hund.

Sjukvårdsutbildning på humansidan genomfördes med 
personal från NOA och beroende på varifrån de ukrainska 
kollegorna kom ifrån var både erfarenheter och utbild-
ningsnivå varierande. Många har både sett och upplevt sa-
ker som är fasansfulla. Gällande akutsjukvård hund bidrog 
Försvarsmakten med deras utbildning som är otroligt bra 
och väldigt hands-on.

REPORTAGE

Nytt besök av ukrainare
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I vintras föddes tanken hos oss att åka 
iväg på en resa för att finna lite inspi-
ration och ett avbrott i vår vardag från 
hundgruppen i PONV. Sagt och gjort 
så sökte vi Hundförarförbundets sti-
pendium och tog kontakt med en god 
vän vid namn Bruno. Han är polis i 
Bryssel och fick hjälpa oss att planera 
några fullspäckade dagar i Belgien.

Sex månader senare var vi på väg. Vi 
åkte tidigt på söndag morgon. Enligt 
vår gps stod det tolv timmars restid, 
men vi kom inte längre än till Lödde-
köpinge innan den första trafikolyckan 
adderade två timmar. Denna avlöstes 
av fler olyckor i Tyskland, så vid 01-ti-
den körde vi av motorvägen och tog in 
på ett hotell för några timmars sömn. 
Vi hade bara någon timme kvar till vår 
slutdestination Bryssel och beslutade 
oss att köra denna korta sista bit efter 
frukosten kommande morgon.

Utvilade och förväntansfulla anlän-
de vi på morgonen till K9-4-POLBRU 

STIPENDIEREPORTAGE

Inspiration och utveckling
– Studieresa inom hundverksamhet i Belgien och Holland

Nu sitter vi här, på väg hem på autobahn med en lysande motor-
lampa på bilen och är rejält trötta. En vanlig dag kunde det räckt 
för att sänka humöret, men just idag är det inte mycket som 
tvättar bort leendet på våra läppar! Men vi tar det från början …
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som är hundenhetens egna anläggning 
i utkanten av Bryssel. Vi möttes av vår 
vän Bruno samt en av instruktörerna 
vid namn Timothy, som sedan guidade 
oss runt. Vi är rörande överens om att 
anläggningen var minst sagt impone-
rande!

Den inrymde 50 hundgårdar med 
en inne- och en utedel, där hundfö-
rarna kunde placera sina hundar när 
det behövdes. Personal städade sedan 
hundgårdarna dagligen och utfodrade 
de hundar som var på plats. Stalldelen 
hade även ett eget veterinärrum som 
nyttjades vid veterinärbesök. Ovanpå 
stalldelen var det en stor träningsyta 
med konstgräs under tak, som kom 
väl till pass när det började regna och 
vi blev tillfrågade att figga lite för de-
ras tjänstehundar. Dock var det den 
enda timman av regn vi haft på hela 
resan.

På väg till den andra delen av an-
läggningen passerade vi större rast-
gårdar med gräs, där kunde hundfö-
rarna låta sina hundar springa fritt 
innan och efter tjänstgöring. Det 
fanns en stor träningsplan utomhus 
med underlag bestående av hälften 
konstgräs hälften naturgräs. Vi gick 
vidare in i den andra delen av anlägg-
ningen som var ett enormt stort inom-
huskomplex med gallerspångar högst 
upp i taket, där hundförarna kunde 
träna. I denna stora byggnad fanns det 
kulisser som kunde flyttas runt för att 
skapa olika anpassade träningar. Inn-
an vi åkte vidare för att se lite träning 
visade Timothy oss deras tjänstefor-
don, Caddy Maxi Life, alla med två bu-
rar bak.

Efter vår rundvandring åkte vi med en 
av hundbilarna till ett höghus, detta 
var dagens scen för en grupp hund-
förares träning av sök i byggnad. De 
hundförarna vi fick träffa genomförde 
just då den andra delen av hundförar-
utbildningen till patrullhundförare 
som var uppdelad på 9 + 6 veckor.

I Belgien testas patrullhundförarna 
årligen i ett inom-, samt utomhussök, 
lydnad enskilt samt i grupp och skydds-
arbete. De liksom oss, kan ha kombi-
hundar med tillägg på narkotika och 
sedlar. De söker dock inte efter vapen.

Spår, sök efter försvunna personer, 
liksök och sprängmedelssök är förmå-
gor som är placerade på den federala 
polisens hundförare.

På plan 8 i höghuset pågick träningen 
för fullt. Den första delen gick ut på att 
hunden löst skulle söka en korridor 
och gå in i en anskällning vid dörren 
som ledde till gärningsmannen. Efter 
genomförande och coachning från in-
struktörerna, fick hundföraren i upp-
gift att söka ytterligare en korridor 
men denna gången genomfördes mer 
av ett taktiskt sök.

Vi slogs av hur bra kontroll som fö-
rarna hade över sina hundar samt hur 
tysta hundarna var, trots den höga för-
väntan och deras förmåga att ingripa 
mot den gärningsman som anträffats i 
ett rum längst ned i korridoren.

Många intressanta diskussioner 
blev det mellan de olika genomföran-
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dena av dagens övningar. Vi fick också 
en känsla av att de belgiska hundfö-
rarna är mycket mer systematiska i 
hur deras hundar skulle genomföra 
själva övningarna, än vad vi är vana 
vid hemifrån.

Efter en kort lunch fick vi under ef-
termiddagen möjlighet att deltaga vid 
en träning med enhetens kombihun-
dar som genomförde narkotikasök. 
När vi efter träningen pratade med 
hundföraren insåg vi, att de till skill-
nad från oss stötte på många fler olika 
preparat dagligen, än vad vi gör i Hel-
singborg.

Det var väldigt givande att få vara med 
och se så många olika hundar under 
dagen, samt att ha tid att prata med al-
la utländska kollegor.

Bara att få prata med någon utifrån 
om vår egen verksamhet och förklara 
hur vi gör hemma, fick oss att reflekte-
ra mycket över hur vi själva dresserar. 
Nyttigt då man ofta hamnar i samma 
hjulsnurr och inte alltid reflekterar 
över vad man gör och varför.

Som så ofta vid jämförelser kunde 
vi uppleva att vår egen hundverksam-
het inom vissa delar ligger långt fram, 
samtidigt som de belgiska förarna vi-
sade väldigt hög nivå inom andra. Vi 
tog med oss mycket inspiration från 
deras arbetssätt, och flera delar som 
vi kan omsätta till vår egen träning på 
hemmaplan.

Vi avslutade första dagen med att vi 
fick chansen att besöka en klubb där 
de tränar Belgisk Ring, som är en ci-
vil tävlingsform. Även där fick vi se 
mycket bra och intressant träning. I 
sann belgisk andra intogs en och en 
annan öl samtidigt som träningen på-
gick.

Christoph som var klubbens äga-
re tog sig tid att förklara träningen 
för oss, vilket vi uppskattade väldigt 
mycket.

Vi fick se allt från grundträning 
av valpar till mer rutinerade hundar 
som var väldigt genomarbetade. Be-
söket gav oss mycket inspiration och 
även här fanns delar att kunna ta med 
hem till vår egen träning. Bland annat 
många olika miljöer och störningar 
som fanns på planen, som hundarna 
vandes vid redan från start.

Nästa stopp under resan blev en liten 
by på landsbygden där vi möttes av två 
hundförare ur Group Diane som är 
insatsenheten i DSU ( Directorate of 
special units). De hade ordnat en stor 
villa inne i byn för att kunna visa oss 
deras hundar och dess förmågor.

De inledde med att visa sin träning 
genom att skicka in hundarna i bygg-
naden för att lokalisera och angripa en 
gärningsman. Särskilt intressant var 
hur hundarna hanterade situationer 
där deras förväntansbild om gärnings-
mannens position inte stämde överens 
med verkligheten, samt hur förarna på 
ett effektivt sätt kunde styra och väg-
leda sina hundar under insatsen. Det 
var mycket imponerande att se hur 
målinriktade och uppgiftsfokuserade 
hundarna var, liksom den höga grad av 
kontroll som förarna uppvisade.
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Vi fick även se hundarna lösa pro-
blem inne i byggnaden, samt skydd-
sträning för att lära hundarna teknik i 
angreppen.

Mellan övningarna hade vi många 
spännande och lärorika diskussioner 
med hundförarna där vi kunde byta 
erfarenheter.

Avslutningsvis fick vi i uppgift att 
arrangera en övning till en av enhe-
tens kamerahundar. Efter att vi för-
klarat för hundföraren vad vi ville 
att ekipaget skulle göra, tog han ut 
sin hund och rustade på den all ut-
rustning. Vi sa till varandra att vi var 
övertygade om att ekipaget skulle 
lösa uppgiften, men att det troligen 
skulle ta lång tid.

Hundföraren skickade iväg sin 
hund, som med en otrolig skicklig-
het guidade hunden via radio, snabbt 
och exakt genomförde hunden öv-
ningen för att sedan återvända till 
hundföraren. ”Gåshud” är det ord 
som bäst beskriver den känsla vi fick, 
otroligt imponerande vad en skick-
lig dressör kan åstadkomma med en 
hund!

Vi är så tacksamma att vi fick chan-
sen att se detta live.
Resan gick vidare mot det sista stop-
pet, en KNPV-klubb i Holland. KNPV 
är en civil tävlingsform som i grun-
den är ett polishundprogram. Dagens 
träning bedrevs mest med unga och 
oerfarna hundar. Medan en hund trä-
nade, fick resterande hundar stå vid 
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sidan om planen och titta på, vilket vi 
genast konstaterade att vi sällan gör 
så hemma. Något som vi tar med oss 
hem.

Avslutningsvis har vi haft en fan-
tastiskt rolig och givande resa. Vi har 
fått otroligt många nya lärdomar och 
insikter. Alla otaliga diskussioner med 
andra hundförare gällande träning 
och tjänst.

Vi fick följa många duktiga hundfö-
rare med sina hundar i olika övningar, 
detta har varit fantastiskt givande. Vi 
har fått många nya vänskaper och ser 
fram mot utbyte av kunskap och er-
farenheter även i framtiden.

Ett stort tack till Bruno som via sina 
kontakter kunde hjälpa oss att arrang-
era denna resa, men som också guida-
de oss runt genom dagarna.

Vi är enormt tacksamma till stipen-
diet från Polisens Hundförarförbund 
som möjliggjorde denna resa, stort 
tack!

� Med varma hälsningar,
Jesper och Robin.

Hundgruppen PONV
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INBJUDAN

Välkommen till

Draghundsläger 2026
11–15 januari

Lägret kommer äga rum i Värmland.
Plats kommer bokas längre fram, beroende på hur snöläge blir.

Alla medlemmar kan delta oavsett nivå på sin hund och nivå på sin skidåkning.
Vi stöttar och hjälper varandra till några fina dagar tillsammans.

Anmälan skickas till
hannah.blom-bergelin@polisen.se

senast 11 december 2025.
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Tävlingen startade med lottning och kamratafton på freda-
gen. På lördagen var det lydnad, brottsplatsundersökning 
och räddningssök. Kvällen avslutades med grillbuffé och 
samkväm. På söndagen var det skydd och prisutdelning.

Årets tävlande var:
1.	Sara Kristiansson, Krokasmedens ,Åskar
2.	Torbjörn Hansen, Diarmaids A’Rapp
3.	Hannah Blom-Bergelin, Krokasmedens Överste
4.	Cecilia Saur, Nemår’s Memphis ”Herkules”
5.	Anna-Karin Hallbjörner, Noordhgårdens Rolle ”Frasse”

6.	Johan Hansson, Kustmarkens Robson
7.	Anna Rydén, Kustmarkens Vasco
8.	Åsa Hemphälä, Försvarsmaktens Serak ”Fräck”

Brottsplatsundersökningen hölls på en inhägnad förskola. 
Yes, inhägnat område och därmed begränsade möjlighe-
ter för hunden att befinna sig utanför sökområdet, tänkte 
undertecknad. Dock blev det både SM i ”sandgräv” samt 
”hund-parkour”. Trots det kom vi fram till att rutan var 
mycket bra och påhittig. Flera ekipage levererade väl ge-
nomförda sök.

REPORTAGE

Polishund SM
5–7 september 2025, Karlsborg

Årets Polishund SM genomfördes i Karlsborg 5–7 september, och 
arrangerades av Hundförarförbundet. Det var ett förkortat SM 
där lydnad, brottsplatsundersökning, räddningssök och skydd in-
gick. Spår och miljömomenten i lydnad och skydd var borttagna.
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Lydnaden genomfördes på en vackert belägen gräsmatta 
vid Vättern. Fina genomföranden. Dock kunde en tävlande 
konstatera att det var en riktigt dålig idé att ha husse som 
protokollförare. Eftersom domarna såg samma sak tänkte 
de underlätta och flytta undan husse. Det tyckte mallinoi-
sen var, om möjligt, ännu roligare. Det blev nu en kurra-
gömma-lek, var är husse?

Platsliggningen genomfördes på Nationella Polishundtjäns-
tens träningsplan. Detta ångestladdade moment. Platsligg-
ningen genomförs under tio minuter, men upplevs av föra-
ren som en hel evighet. Samstämmig lättnad av förarna när 
tävlingsledaren ber samtliga att återgå till sina hundar.
Räddningssöket var en bit utanför Karlsborg. Underteck-
nad (med förmodligen Sveriges tröttaste polishund) tänkte 
att ”gött”, det finns bara fin, underbar skog i Karlsborg. En-
dast 300 meter, hur svårt kan det vara? Mycket svårt, visade 
det sig. Mer kuperad ruta går nog inte att hitta i hela Västra 
Götaland …

Blandade resultat på denna svåra bana. Flera hundar 
gjorde fantastiska sök. Dock inte undertecknads hund som 
tyckte att föremålet låg under fel gran, och flyttade själv 
ryggsäcken tre meter till en annan gran. En malinois ut-
märkte sig lite extra. Han passade på att utforska de fina 
omgivningarna, trots mattes ljudliga stämma (som de flesta 
invånarna i kommunen hörde).

Sammanfattningsvis får sökbanan höga poäng. Rolig och 
utmanande! Det är ändå ett SM!

På söndagen var det dags för skyddet. Platsen var återi-
gen Nationella Polishundtjänsten. Fina resultat även här. 
Hundarna hade mycket roligt (vissa hundar mer än an-
dra).
Efter skyddet var det dags för prisutdelning!
1:a Torbjörn Hansen, Diarmaids A’Rapp
2:a Anna-Karin Hallbjörner, Noordhgårdens Rolle ”Frasse”
3:a Hannah Blom-Bergelin, Överste

Tack Hundförarförbundet för en mycket trevlig tävling. 
Tack till tävlande, domare och funktionärer. Väl kämpat al-
la tävlande.

De tre pristagarna kommer att representera Sverige i kom-
mande Nordiska Mästerskapen i Danmark 2026. Får hopp-
as att ”Sveriges tröttaste polishund” har piggnat till tills 
dess.

l Figuranter: Jonas Wallén & Jacob Fant
l Text: Anna-Karin Hallbjörner & Cecilia Saur

l Foto: Carl Tyllström & Felicia Fagerström
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Plac. Hundförare Region Hund Lydnad Räddningssök BPU Skydd Totalt

1 Torbjörn Hansen Syd Diarmaids A’Rapp 129,25 289,50 0,00 233,50 652,25

2 Anna-Karin Hallbjörner Väst Nordhgårdens Rolle ”Frasse” 116,25 155,75 133,50 156,75 562,25

3 Hannah BlomBergelin Väst Krokasmedens Överste 105,25 252,00 151,00 0,00 508,25

4 Anna Rydén Väst Kustmarkens Vasco 59,50 225,75 0,00 177,75 463,00

5 Åsa Hemphälä Nord Försvarsmaktens Serak ”Fräck” 84,25 178,25 98,00 93,50 454,00

6 Cecilia Saur Väst Nemår’s Memphis ”Herkules” 98,75 56,00 99,50 173,75 428,00

7 Johan Hansson Väst Kustmarkens Robson 53,50 212,00 0,00 145,50 411,00

8 Sara Kristiansson Stockholm Krokasmedens Åskar 119,50 0,00 86,50 184,75 390,75

Resultat SM Karlsborg 5-7 september 2025

Polishund SM 2025
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SkyddslägerSkyddsläger
� 2025� 2025

11–13 augusti var vi ett gäng hundförare på skyddshundsläger i Karlsborg och vi dela-
des in i grupper efter hundarnas erfarenheter.

Vi var fem stycken i aspirantgruppen som fick äran att slita på Johan Petterssons 
kropp och hjärna under tre dagar och vi fem som var koppelhållare hade alla var sin 
hund, med en egen agenda för veckan. Gemensam nämnare för alla hundarna var att 
köra full fart framåt, vilket var ett bra mål för dem. Med andra ord en svår nöt för Jo-
han att ta sig an.

Johan glänste från sekund ett och vi vet fortfarande inte vem som hade roligast på 
lägret: hundarna, Johan eller vi som höll i kopplet? Mest sannolikt allihopa!

Första dagen var det inventering av ekipagen. Det var inte bara hundarna som be-
hövde inventeras, utan även vi hundförare, så en plan för dagarna lades upp för var-
je ekipage. Redan dag ett gjordes det framsteg för oss allihopa och flera hundar fick 
skrämma bort Stora Stygga vargen som hade en förmåga att dyka upp om och om igen. 
Vissa av hundarna fick lära sig att full fart framåt – inte alltid var önskvärt.

Alla hundarna var olika och behövde utveckla olika saker, vilket var väldigt lärorikt 
för oss som höll i kopplet. Efterhand som tiden gick fick vi alla progression i det vi job-
bade på.

Vi fem hundförare var från tre regioner med olika erfarenheter, vilket gjorde att det 
blev väldigt bra tankar och diskussioner för alla ekipage. Johan delade med sig av sin 
långa erfarenhet och kunskap, vilket var väldigt uppskattat av oss alla.

Ordning och reda blandades med lek och lattjo. Det jobbades i alla typer av miljöer. 
Vi fick lära oss att rekvisita inom hundträningen har flera användningsområden. Ko-
ner och dunkar var inte bara prydnadssaker på backen utan kunde när man minst ana-
de komma flygandes i luften.

På plats fanns även Anna Erlandsson som fotade oss dagarna i ände. Man skulle 
kunna tro hon har ett förflutet som gymnast med alla positioner som krävdes för att få 
hundarna på bild. Och vilka bilder hon tog! Stort tack för ditt engagemang, Anna!

Tack Johan som såg till att hundarna kände sig starka och bekväma med att både jaga 
vargar och trycka bort ”psykfallet i hissen”. Vi i aspirantgruppen vill tacka Johan och 
Magnus som ordnade detta läger och ställde upp med era kroppar åt våra hundar. Det 
var tre helt fantastiska dagar med nya bekantskaper, ny kunskap och nya idéer att ta 
med sig hem. Till er som inte var med, ta chansen nästa år! Du kommer inte ångra det!

Vi två som skrivit detta har förbundets olika arrangemang att tacka att vi lärt känna 
varandra.
� l Text: Sandra och Andrea

l Foto: Anna ErlandssonSe bildkollage nästa uppslag.
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Foto: Anna Erlandsson
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Skyddsläger 2025 Foto: Anna Erlandsson
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Styrelsemöte
Polisens Hundförarförbund

PROTOKOLL – STYRELSEMÖTE

12 augusti 2025 Närvarande telefonmöte:
Johan Petersson, Ordf.
Hannah BlomBergelin, Vice ordf.
Merit (Mimmi) Lindgren, Kassör
Peter Lindberg, Ledamot

Elin Åström, Suppl.
Carl Tyllström, Suppl.

Frånvarande:
Anna Rydén, Sekreterare

§1 Mötet öppnas
Johan Petersson öppnade mötet och hälsade alla välkom-
na till detta extrainsatta möte inför arrangemanget av som-
mar SM.

§2 Dagordning
Johan Petersson gick igenom dagordningen.

§3 Sommar SM
Då vi i år saknar arrangör för Sommar SM kommer styrel-
sen arrangera en uttagningstävling inför Nordiska Mäs-
terskapen 2026, ett Sommar SM light, den 5–7 september. 
Tävlingen kommer ej ha SM-status.

Minimum antal anmälda för att genomföra tävlingen 
blir fem deltagare.

Momenten som kommer ingå är lydnad enligt D2, brotts-
platsundersökning, räddningssök samt skydd enligt D2.

Domare till tävlingen har Hanna Högström ordnat.

§4 Barmarksuppdrag
Vi kommer försöka få till ett barmarksdrag under v. 44. 
Arrangör blir samma förening som skulle arrangera Vinter 
SM, som tyvärr ställdes in då det blev för få anmälda. Elin 
håller i trådarna.

§5 Utskickad skrivelse
Johan har under våren författat en skrivelse om att man 
skall få tillgodoräkna sig resultatet från SM som uppkör-
ning. Skrivelsen har skickats ut till samtliga samordnare 
med en önskan om returnerande svar. Flertalet samordna-
re har ännu ej svarat på skrivelsen.

§6 Stipendie
Förbundet har fått in medel för utformandet av ett stipen-
die för att premiera civila uppfödare som levererar tjäns-
tehundar till polisen. Mer information om detta kommer 
framöver.

§7 Nästa möte
Nästa möte blir i Karlsborg i samband med Sommar SM-
light den 6 september (vilket blev inställt /reds anm).

§8 Mötet avslutat

l Mötessekreterare
Merit (Mimmi) Lindgren

Protokoll
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REPORTAGE

Godkänt lämplighetstest!
I maj drog Matte på semester ner till Europa med vår 
lilla Hobitt (husbilen) och jag fick vara kvar här 
hemma och bo på en gård med trevligt hund-
sällskap och hästar. Matte var borta nästan 
två veckor och när hon väl kom hem fick 
jag en chock! Hon hade en ”lillebror” 
med i släptåg. Blandis mellan spring-
er spaniel och labbe. Munkorg på för 
min del för jag (påstår Matte) är visst 
en liten mobbare. Konstigt att man 
blir lite sur när det släpas in ett yr-
väder som far runt som om han bott 
här hela sitt liv. Efter typ en kvart 
kom jag på att han var en skön lirare 
och munkorgen åkte av. En fantas-
tiskt trevlig liten individ som bodde 
hos oss över sommaren.

Direkt efter semestern var det dags 
för L-test. Först ut var ”lillebror” som 
tyvärr inte blev godkänd för att jobba som 
polisiär sökhund. Såklart tråkigt, men jag 
visste ju att han oavsett resultat inte skulle bo 

kvar hos oss. Han bor nu i familj med en ny ”store-
bror” och ska utbildas till att söka utrotningsho-

tade insekter. Ganska coolt det med och fast 
Matte (och jag) tyckte det var trist att skilj-

as från honom så känns det skönt att veta 
att han får det superbra.

Veckan efter var det dags för mig 
och mitt L-test. Tror Matte var mer 
nervös än jag. Hon vet ju att det är 
en dag i mitt liv som jag verkligen 
måste prestera på topp. Själv hade 
jag ingen aning om vad som skulle 
ske, men jag hade himla roligt under 
testet. Ännu roligare var ju när dom 

sen meddelade att jag blev godkänd 
att prövas både som patrullhund och 

sökhund! Sen visade det sig att min 
riktiga brorsa, Wivikens Eskil, testats 

nån dag innan och också blivit godkänd. 
Han ska utbildas till brottsplatsundersö-

kande hund här i region Stockholm. Släkten 
levererar!

Passade på att visa ”lillebror” lite av Sverige.

26 � 4-2025  |  Polishunden



Min egen utbildning går framåt och vi har planerat in 
när jag ska göra min uppkörning. Förhoppningsvis kan jag i 
nästa nummer stoltsera med titeln Polishund! Det där med 
patrullhund verkar ju himla spännande, men eftersom jag 
tilldelats en Matte som passerat sina bäst före dagar vad gäl-
ler att springa och jaga tjyvar och banditer så ska jag bli nar-
kotikahund. Kan säga att det är himla skoj också. Man får 
klättra och gå på bord, diskbänkar, fara runt inne i bilar och 
leta på massa mysko ställen. Tvåbeningarna försöker göm-
ma och jag försöker hitta. Blir ju en sport att visa att min 
näsa é bättre än deras gömmor. Sen har jag ju min Matte 
också. På gott och ont, men jag har faktiskt börjat förstå att 
hon pysslat med det här ett tag och vi har gjort en deal hon 
och jag. Eller rättare sagt hon har bestämt. Hon bestämmer 
var vi ska leta, hur länge vi ska leta innan vi går vidare och 
jag får sköta själva letandet. Hon påstår att nosen inte sit-
ter i tassarna (what??) och i början fattade jag inte vad hon 
menade, men nu har polletten trillat ner. Hon menar att det 
behöver inte gå så fort utan att jag ska söka klart det områ-
det hon vill att jag ska söka INNAN vi förflyttar oss vidare. 
Ganska självklart egentligen. Hon påstår också på fullt all-
var att hon har hjärnan och taktiken medans jag har nosen. 

Stämmer visserligen att jag har nosen … men jag låter henne 
tro att hon har hjärnan och äger taktiken också, för det blir 
lugnast så. Själv tycker jag att hon oftast sköter sig bra där 
bak i fegsnöret och att det blir bäst om jag får sköta det hela. 
Fast faktum är att vi har hittat varandra bra nu, jag och min 
Matte, och ingen av oss vill byta ut den andre. Jag tror det 
kommer att bli bra det här till slut.

Det är tomt hemma utan ”lillebror” men i gengäld ÄGER jag 
all min Mattes tid vilket passar bra när man heter EGOn …

l Text: Wivikens Eleganta EGON (polishundsaspirant)
l Foto: Petra

Jag ooch min ”lillebror”.

Utflykt i Hobitten.

Utsikt över Storstupet i Dalarna.Fryksås. Man måste se sig om i världen.

Passade också på att åka färja till Gotland.
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INBJUDAN

Den 30–31 oktober kommer Södra Dalarnas Draghundsklubb att anordna 
en barmarkstävling i linlöpning med hund för oss polishundförare.

Vi kommer att testa detta för att se om barmarken kan locka flera deltagare än Vinter SM.
Tävlingen består av ett individuellt lopp på cirka 4 kilometer samt en stafett med lag om tre 
personer och sträckor om cirka 2,5 kilometer. Alla tävlar i samma klass och snabbast vinner.

SCHEMA:
Torsdagen den 30/10
Samling kl 14:00
Individuell start kl 16:00
Bankett med middag och prisutdelning

Fredag den 31/10
Stafetter kl 10:00
Prisutdelning
Avslut

Plats: Bergebo, Borlänge.

Tips på boende: First camp Mellsta
(https://firstcamp.se/destinationer/mellsta-borlange/camping)

Anmälan och eventuella frågor skickar ni in till: elin-m.jansson@polisen.se
Anmälan senast den 26 oktober. Avgift för anmälan samt bankett 400 kr.

Anmälningsavgiften swischar ni till nummer 123 527 36 44 (Södra Dalarnas draghundsklubb).

Detta kan alla vara med på och ju fler vi blir desto roligare. Så tveka inte – utan anmäl dig!

Barmarkstävling
i lindragning
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Under tidsperioden 8–14 juni var sambandsman Niklas 
Sandell på besök hos polishundtjänsten i Karlsborg med en 
delegation om fem personer från den marockanska motsva-
righeten (K9) från Rabat, Marocko.

Syftet med besöket var övergripande att visa marocka-
nerna hur det svenska systemet är uppbyggt med allt från 
hundanskaffning, utbildning och träning samt erfarenhets-
utbyte i stort. Besöket framstod som mycket uppskattat 
från alla håll och det verkar som om besöket väl motsvarade 
marockanernas behov och förväntningar.

Besöket föregicks av en omfattande planering koordine-
rad av Niklas i samarbete med polishundtjänsten i Karls-
borg och även utlandssektionen som varit mycket behjälp-
lig i olika delar.

Besöket avslutades med en inbjudan till svenska polis-
hundtjänsten om att senare under året komma på besök till 
den marockanska polishundtjänsten i Rabat. Besöket kan 

även ses som en del i det relationsskapande och utvecklade 
samarbetet med Marocko.

Sambandsmannagruppen vill rikta ett stort tack till alla 
inblandade för det fina engagemang som varit en förutsätt-
ning för genomförandet.

/Polisens intranet

Svensk Polis har ett antal polisiära 
sambandsmän ute i världen och Ma-
rocko är ett av länderna där vi har 
personal. Deras uppgift är att bygga 
relationer mellan länderna och hitta 
möjliga samverkansformer.

Med det som bakgrund inkom det en 
förfrågan om ett besök från Marockos 
hundenhet till NPHT. De har en ganska 
ung verksamhet då det gäller hundar i 
tjänst och då de har fått värdskapet för 
fotbolls VM 2030 har de redan nu på-
börjat planering för detta arrangemang.

Deras största problem är anskaff-
ning av hundar då de är helt i hän-
derna på privata aktörer som säljer 
blivande tjänstehundsämnen. De har 
kontakter i Schweiz och Tjeckien där 
de kan handla hundar. Som exempel 
på hur det går till beskrev de ett besök 
i Tjeckien. De hade lagt en beställning 
på 20 hundar och åkte med en delega-
tion till platsen där hundarna fanns. 
Leverantören visade gruppen till ett 
nedlagt mentalsjukhus där det sakna-
des både vatten och elektricitet.

Leverantören kom in med första 
hunden i ett rum som var så mörkt att 
det var svårt att ens se vad som hände. 
Efter att hunden har varit uppe på ett 

bord och kampat med en bitstock och 
en kong i ca tre minuter frågade sälja-
ren om de ville ha hunden. Då de inte 
svarade omedelbart kom nästa hund in 
och samma procedur påbörjades.

Då detta är deras enda alternativ till 
anskaffning så slutade besöket med att 
de valde ut 20 individer som leverera-
des till Marocko. För varje hund beta-
lar de 7 000 euro plus transport.

Deras besök i Karlsborg innebar att 
de fick ta del av hur Svensk Polis se-
lekterar hundar genom tester och ut-
värdering. De följde den pågående be-
sikningsmannakursen samt att de fick 
vara med på FM-tester.

På veckans sista dag inträffade en in-
cident där en av FM-personalens hun-
dar rasade ner i vallgraven som omgär-
dar fästningsområdet, vilket innebar 
en räddningsaktion av hunden. Fallet 
var ca 6–7 meter, men efter veterinär-
besök visade det sig endast vara mjuk-
delsskador hunden hade råkat ut för. 
Detta som förklaring till varför Ma-
rockanerna önskade tillfrisknade i sitt 
tackbrev.

	 l Text: Johan Petersson

REPORTAGE

Besök från marockanska K9
på polishundtjänsten i Karlsborg

Det kom ett brev …

Hello Mr. SANDELL,

I want to thank you for all the efforts 
you made in organizing the recent 
visit to the Swedish K9 Unit in Karls-
borg, and for your kind assistance 
during this interesting visit.

For me and my team, it was a real 
opportunity to discover the Swedish ex-
perience in the canine domain.

I would also like to extend my 
thanks to all the staff of the Swedish 
K9 Unit in Karlsborg. I don’t remem-
ber all their names, but I’m sure that 
each of them gave their best to make 
our stay easy, comfortable, and inte-
resting in this small and quiet city.

We appreciated the courses, especial-
ly the debates and exchanges during 
each class session and test with the po-
lice and military instructors.

I also hope that your colleague’s dog 
from the military unit will recover ve-
ry soon. We are verry sad about this 
tragical incident.

Once again, thank you to all of 
them, and I hope to see you all in Mo-
rocco very soon for a new visit to conti-
nue our exchange.
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Muskler
Hunden har runt 700 muskler i krop-
pen och vi kommer utgå ifrån musk-
lerna som stabiliserar leder och fäster 
mot skelettet. Musklerna hjälper hun-
den med hållning, rörelse och kropps-
kontroll. Senor och ligament spelar 
också en viktig roll och vi behöver hål-
la dessa strukturer starka för att und-
vika bristningar och långvariga, svår-
läkta senskador.

När vi styrketränar stimulerar vi 
också nervsystemet som har som upp-
gift att reglerar och hanterar informa-
tion när hunden rör sig.

Visste du att musklerna innehåller 
olika typ av fibrer som svarar på olika 
typ av träning? I huvudsak typ 1- och 
typ 2-fibrer.

Typ 1-fibrer är långsamma och ut-
hålliga, medan typ 2-fibrer är snabba 
och explosiva, men tröttas ut snabb-
are. Beroende på vad hunden har för 
genetik och hur den tränas kommer 
vi stimulera de olika fibrerna på olika 
sätt. En slädhund måste ha många typ 
1-fibrer och ska också tränas där efter. 
En explosiv racehund måste ha många 

typ 2-fibrer för att omedelbart kunna 
starta igång en rörelse i hög hastighet. 
En tjänstehund måste kunna jobba 
uthålligt, men också explosivt, alltså 
båda delarna. Här behöver hunden ut-
manas på ett varierat sätt för att vara 
stark i många olika situationer.

Vi behöver också ta hänsyn till att 
musklerna jobbar mot eller med var-
andra. Detta för att hunden skall kun-
na synkronisera en hel rörelsekedja. 
Det kan bli riktigt fel om hunden åter-
kommande upprepar en och samma 
rörelse utan att stimulera muskler 
som bidrar till motsatt rörelserikt-
ning. Hundarna blir då överspända, 

korta och strama i vissa musklergrup-
per och svaga och slappa i andra, mer 
inaktiva, delar.

När vi styrketränar oss själva och 
våra hundar bidrar vi också till en 
ökad rörlighet, något som jag anser är 
väldigt positivt i förhållande till sta-
tisk stretching, som man så ofta får lä-
ra sig i första hand.

Grundstyrka
När vi pratar om styrka tänker de flesta 
spontant på muskelvolym och hur stark 
hunden skall vara när den utför en viss 
uppgift. Men glöm inte att vi också be-
höver träna på spänst, explosivitet, 
kontroll och smidighet. När vi styrke-
tränar våra hundar kan vi faktiskt träna 
på alla de bitarna genom att bryta ner 
träningsmomenten, justera farten och 
använda oss av träningsredskap.

När vi tränar upp grundstyrkan 
stärker vi automatiskt den posturala 
hållningen som i sin tur aktiverar hun-
dens skyddande muskler runt ryggrad 
och bäcken. Man pratar då om att man 
stärker hundens kärnmuskulatur, allt-
så core. Denna muskulatur spelar en 

REPORTAGE

Styrketräning med  balansredskap
för inomhussäsongen

I skrivande stund är det första september, kylan smyger sig på 
och mörkret infaller allt tidigare på eftermiddagarna. Förhopp-
ningsvis fortsätter vi träna våra hundar under både höst och vin-
ter och vi har därför tänkt skriva om en mycket rolig tränings-
form som gör att du med stor sannolikhet kommer att kunna bi-
behålla din hunds fina sommarform.

Söker du på ”balansbollsträning hund” kan du se hundar av 
olika storlekar och raser balansera, parera och uppvisa tjusiga 
positioner på färgglada, kuddformade föremål. Vad är nu detta? 
Vi djupdyker.

Låt dig inte luras,
träningen är jobbigare
än vad du tror.
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viktig roll för hundens hållbarhet och 
ger hunden rätt förutsättningar för att 
utföra sina vardagliga, spontana rörel-
ser. Den fungerar också som ett kropps-
skydd under mycket hård aktivitet.

När du tränar upp styrkan hos din 
hund investerar du långsiktigt i din 
hunds kropp och du kan undkomma 
förslitningsskador, åldrande och trau-
man på ett effektivt sätt.

Första steget – grunderna
Hur kommer man igång med sin styr-
keträning? Först och främst bör du 
se över vad din hund utsätts för i sitt 
dagliga arbete eller vardagliga aktivi-
tet. Ska hunden kunna ta emot sig från 
höga höjder, utföra mycket hopp eller 
svängar? Ska hunden upprepa många, 
snabba starter eller bibehålla långa, 
ihållande positioner?

För att göra träningen enkel kan vi 
börja med att gå igenom grundövning-
arna, och momenten hunden bör kun-
na, när ni ska jobba med balansträ-
ning. Övningarna är statiska och krä-
ver koncentration och god bärighet.

Du börjar med att lära in hunden ett 
bra, korrekt ståkommando. Hunden 
ska stå jämt under sig mer rak rygg, 
stolt hållning och blicka framåt med 
neutral huvudposition. Alla fyra ben 
ska stå korrekt under hunden, bakbe-
nen lätt placerade bakåt, tänk att has-
spets faller i samma linje som svans-
rot. Hunden ska inte stå med bakbe-
nen under sig med krökt rygg.

För att underlätta momenten kan du 
jobba med låga plattformar:
•	 Vikta handdukar
•	 Frigolitplattor
•	 Patrikplattor
•	 Pallar
•	 Plankor

Dessa ”plattformar” hjälper hunden 
att positionera sig. Du bör kunna er-
bjuda en plattform för framdelen och 
en för bakdelen. Gärna i samma höjd 
och med korrekt placerat avstånd 
mellan fram och bakben. Det ska inte 
vara för tätt mellan plattformarna.

Din egen placering kommer ock-
så påverka hur hunden står och vad 
tyngdpunkterna hamnar. Jobba alltid 
gärna med låga händer och låg belö-
ningspunkt. Gärna så att hunden till 
en början jobbar med neutral huvud-
position. Hunden bör fokusera framåt 
mer än uppåt.

Stå
När hunden kan stå stilla i 15 sek-
under kan vi börja fokusera på bra 
grundhållning och aktivera hundens 
core och kroppsmedvetenhet. För 

att bibehålla fokus och stadga kan 
du hjälpa hunden att stå kvar genom 
en extern belöning. Du placerar be-
löningen på en stol framför hunden, 
gärna i samma huvudhöjd. Det kan 
vara mat eller föremål. Du ger hunden 
belöningen från din hand, hunden ser-
verar inte sig själv från stolen.

När hunden kan vänta på sin belö-
ning får du helt plötsligt fria händer 
för att kunna utföra kommande mo-
ment. Vill du försvåra för hunden så 
belönar du precis så att hunden får 
sträcka sig lätt framåt för att nå godi-
set, utan att lyfta några av sina tassar.

Tasslyft
När hunden kan stå still, utan att 
trampa i sina ben kan du försiktigt 
börja lyfta en tass i taget. Du lyfter 
rakt upp mot taket, lättar tassen en-

Styrketräning med  balansredskap
för inomhussäsongen

Ståträning på låga pallar.
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bart 3–4 cm från marken utan över-
driven rörelse och räknar till valfri 
siffra, gärna högt.

När hunden kan stå på 3 ben i 20–30 
sekunder per ben är det dags att testa 
nästa moment.

Diagonala lyft
Du lyfter då höger eller vänster framben 
samtidigt som du diagonalt lyfter ett 
bakben. Hunden får balansera på en-
bart ett diagonalt benpar. Denna övning 
är tung och du bör träna kort i början. 
Du bör också träna båda diagonalerna. 
Lyfta 2–5 ggr per diagonal, vila, sedan 
upprepa momentet på andra sidan.

Mottryck
Du kan under ståträningen lägga ett 
mottryck mot hundens skuldra eller 

höft utan att hunden snubblar eller 
flyttar en tass medan du trycker. Det-
ta för att skapa ännu mer stadga och 
styrka i hela hundens kropp.

Du placerar en öppen och stor 
handflata mot hundens kropp och 
pressar mycket lätt. Om hunden om-
gående flyttar sig har du tryckt för 
hårt eller snabbt. Lägg på ett nytt 
tryck och håll sakta tills du känner 
att hunden hittar kontakten ut till 
benets muskler och skapar ett mot-
tryck.

Du också lägga en hand mot hun-
dens insida av lår eller underben och 
dra i riktning ut från kroppen. Även 
här ska hunden hålla emot. Hun-
den arbetar då med sina adduktorer, 
muskler som för benen in mot krop-
pen. Upprepa 3–5 ggr per område.

Sidobelöningar
När hunden kan stå still en stund i ett 
korrekt ståmoment kan du börja be-
löna vid sidan av huvudet på hunden. 
Alla fyra tassarna ska peka framåt och 
knävinklarna bör också vara riktade 
framåt. Du belönar i huvudhöjd sakta 
ut från hundens sida. Senare kan du 
också variera och ändra riktning av 
belöningen. Även om hunden inte når 
hela vägen fram så kan du tänka att 
du belönar mot knäleder, höftleder, 
handleder.

Försök hela tiden att hålla ett lågt 
tempo utan att hunden trampar om 
i sina ben. Hunden aktiverar sidan av 
magen, knäkontroll och ryggrörlighet.

Ryggdrag
Har du en rem eller ett medicinband 
kan du vid det här laget börja testa 
ryggdrag. Du placerar remmen runt 
hundens rygg och börjar från skul-
dertopparna och jobbar dig neråt mot 
bäckenet.

Du drar horisontellt med rakt band, 
utifrån hundens rygg. Dragen bör va-
ra långsamma och hunden ska hinna 
med att aktivera sin rygg och skapa 
motstånd.

Detta får hunden att jobba med sin 
bål och ryggmuskulatur.

Positioner
Förutom grundställningen stå är det 
också viktigt att notera sin hunds 
grundpositioner i sitt och ligg. Sitter 
hunden aktivt och engagerat eller sit-
ter den med roterade ben, snett, brett, 
trång. Faller den över på sidan varje 
gång den skall ligga på mage?

Diagonala lyft på pall.

Mottryck insida lår. Ryggdrag.

Tasslyft på pall.

Mottryck mot kroppen.
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Missförstå mig inte nu, hundar sit-
ter som oss, avslappat och i egna valda 
ställningar. Även rasvariationer kan 
påverka. Men när det väl gäller ska 
hunden kunna inta och bibehålla en 
position på ett kontrollerat och aktivt 
sätt.

Den grundläggande kärnmuskula-
turen kan skvallra om hunden är svag 
eller stark och även påvisa om något 
inte står rätt till. Framför allt om hun-
den har börjat avvika från sina tidiga-
re ligg- och sittmönster.

Steg två, dynamisk styrka
Nu kommer vi in på de bitar som de 
flesta uppfattar som lite mer roliga 
och givande. Ni har nu förhoppnings-
vis tränat in bra grunder, hunden bör-
jar förstå det här med statiska, stilla 
moment och är redo för mer dynamisk 
styrka med instabila material.

Vi börjar med att gå igenom de oli-
ka materialen ni kan träna med, de 
finns att hitta på nätet och letar man 
noggrant kan man hitta sidor med 
olika varierande pris. Det är bra om 
materialet är anpassat för hund.

Luftmadrass: billigt, går att träna he-
la hunden, köp gärna en med förstärkt 
ovansida eller lägg ut yogamatta för 
skydd.

Balansdisk: En rund platt disk, 
marklåg, för mindre hundar räcker 
30–40 cm i diameter. För stora hun-
dar över 25 kg rekommenderar vi 50 
cm och uppåt.

Fitbone: en balansdisk som ser ut 
som ett hundben, långsmal och ger 

ibland plats för hela hunden att träna 
på eller en halv kroppsdel.

Balansboll: finns som äggformer 
och helrunda. De helrunda ges bara 
möjlighet att träna på en kroppshalva 
i taget för stora hundar.

Peanut: en balansboll som ser ut 
som en jordnöt.

Små diskar: passar bra för tassträ-
ning, tåträning, handledsträning och 
proprioception.

Hur introducera vi
låga balansmaterial?
När vi börjar jobba med instabila, låga 
material måste vi först tänka på att in-
troducera hunden för själva material-
et samt att hunden bör vara någorlun-

da varm i kroppen. Ibland kan det vara 
fördelaktigt att placera balansmaterial 
och plattformar intill en vägg som ska-
par tydlighet och ramar.

Beroende på hur mycket luft du blå-
ser in i materialet får du olika grader 
av utmaning. Mycket lyft innebär att 
disken eller materialet kommer röra 
sig mer och upplevas mer instabilt, 
men kommer också blir mer utspänt 
och hårt under hundens tassar. Ett 
material som har mindre luftmängd 
kommer upplevas mjukare och hun-
den kommer tydligt sjunka ner mer 
med sina tassar när den rör sig. Ibland 
kan man använda sig av handdukar för 
att placera under balansdisken så att 
den upplevs mer stabil till en början.

Du vänjer hunden att första kliva 
upp med frambenen i lugn fart, sena-
re kommer hunden lära sig att kliva 
på med bakdelen. Om du har tillgång 
till en pall, soffa eller annan plattform 
hunden kan kliva vidare upp till, så 
underlättar detta för att hunden skall 
få med sig sina bakben och vidare vilja 
kliva upp med bakbenen på balansdis-
ken när fronten intar en position på 
annat material. Tänk på att träna med 
en disk som är så pass bred att hunden 
får plats med ett benpar i taget utan 
att det blir för trångt eller att hundens 
tassar lätt hamnar utanför.

Du kan nu träna vidare på samma 
sätt som du gjorde i grundträningen 
fast du nu byter ut underlagen mot en 
disk eller madrass. Tänk på att detta 
är tyngre och svårare för hunden. Här 
bör du korta ner träningstiderna igen 
och göra färre upprepningar i början. 
Du kan också komplettera med en läg-

Spontant sittande. Aktivt sittande.

Lågt balansmaterial, på olika underlag, i sam-
ma nivå.

Lågt balansmaterial, på olika underlag, med 
lite nivåskillnad.
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re eller högre pall till din luftmadrass 
eller balansdisk. På så sätt får du hun
den att stå högre eller lägre med fron-
ten och utmanar då andra muskel-
grupper. Hunden jobbar då med en 
kroppshalva på disken och andra på 
exempelvis en högre stol eller pall. Du 
kan givetvis träna på två diskar samti-
digt, en för framdel och en för bakdel.

Här kommer några mer förslag
på träning
Squats
Hunden har sina framben placerat 
högre mot en pall eller disk, bakbenen 
står mot golvet. Din hund är placerad i 
en ståposition och senare ber du hun-
den sätta sig ner utan att den kliver 
av med frambenen. Det är alltså bara 
bakdelen som ska sätta sig och senare 
ställa sig upp igen. När din hund kan 
detta på fast underlag kan du senare 
testa om din hund vill göra detta med 
bakbenen på en balansdisk. Då blir öv-
ningen helt plötsligt mycket tyngre.

Sök på ”sitt med låsta framben” på 
youtube.

Bakbenskontroll
Hunden står med framben på en disk 
eller pall och flyttar sig sedan med 
bakbenen åt höger eller vänster håll. 
Hunden går i en cirkel runt föremålet. 
Här får rygg och bakben jobba aktivt. 
Höftlederna öppnar upp och det bi-
drar till att bakbenen stretchas ut. Du 
kan göra detta i fotposition tillsam-
mans med din hund eller om du lätt 
trycker på hundens bakdel för att få 
den att flytta sig i sidled.

Sök på ”bakdelskontroll hund” på 
youtube så får du upp fina filmer på 
detta.

Backa bakåt – en höftöppnare
Om din hund kan kommando ”backa 
bakåt” får du gärna lära hunden att 
backa upp på plattformar eller diskar. 
Detta moment stärker bakbenen och 
baksida lår och skapar kroppsmed-
vetenhet. Det öppnar också upp hun-
dens höftleder och höftböjare.

Madrass med kroppsbyten
Här kan du testa hela kroppsbyten. 
Hunden får byta position från sitt, 
ligg, stå. Variera och testa dig fram. 
Uppmuntra hunden att göra det 
långsamt från olika startpositioner. 
Du kan föra handen med eller utan 
godis, men gärna utan röstkomman-
don så att hunden får jobba mer följ-
samt och lugnt. Du kan senare testa 
att kampträna lätt på madrassen så 
att hunden får hålla emot och sam-
tidigt hålla balansen. För god rör-
lighet kan du också träna snurrar på 
madrassen i låg fart. Belöna lågt så 
undviker du att hunden sätter sig un-
der momentet.

Kliva upp och ned
– isolerade frambensrörelser
Att med frambenen bara kliva upp och 
ned från en disk i olika hastigheter 
innebär att hunden behöver träna på 
motorik, reflexer och snabbhet. Be-
roende på hur du lockar med handen 
kan du få hunden att kliva upp på dis-
ken från sidan eller framifrån. Du väl-
jer själv hur brett hunden skall kliva i 
sidled. Här tränar vi isolerade fram-
bensrörelser.

Du kan senare utmana hunden i att 
kliva från disk till pall eller disk till 
disk, i sidled. Här aktiverar hunden 
frambenets muskler som sitter på ut- 
och insidan av benet. Dessa muskler 
bör vara starka och uthålliga om hun-
den skall utföra snabba vridmoment 
och landningar.

Handledsstyrka
Behöver du effektivt träna upp svaga 
handleder eller tåstyrka rekommen-
derar vi dig att testa små balansdiskar 
som enbart rymmer en tass i taget. 
Om du har två stycken av dessa kan 
du med hjälp av en terapeut träna upp 
hundens förmåga att räta upp sina 
handleder, gripa med tårna och få upp 
styrkan i sina underben. Här bör du 
få hjälp med hur du placerar tassarna 
mot underlaget för att få korrekt vin-
kel på frambenen som senare främjar 
träningen.

Sitta på disk – stärka core
Har du en stor disk som rymmer hela 
hunden när den sitter ner, ja, då kan 
du träna på att hunden sitter kvar på 
disken medan du rör dig i rummet. 
Vill du försvåra för hunden kan du 
vippa på disken med dina fötter eller 
belöna snett om hundens huvud för 
att skapa rörelse och instabilitet.

Det finns en stor disk som heter 
togu, 80 cm i diameter, som fungerar 
perfekt för denna träning. Detta stär-
ker hundens rygg och mage och musk-
ler som är aktiva runt höftleden.

Höga balansmaterial
Hur ska vi tänka när hunden skall 
få träna på stora bollar?
Dels bör vi tänka på säkerheten. Att 
hunden inte har pågående skador som 
kan förvärras av att hunden hoppar 
eller landar tungt. Man kan sätta på 
hunden en sele som är greppbar när 
man behöver assistera under träning-
en. Hunden bör heller inte ha tränat 
något ansträngande precis innan pas-
set utan ha god energi och fokus inför 
styrketräningen.

Du bör ha blåst upp ditt material så 
att det är stabilt och hårt. Placera gär-
na bollen nära en soffa eller mot en 
vägg. Du bör träna hunden att komma 
ut med frambenen först. Bakdelen kan 
stå kvar mot golvet eller i soffan. Vill 
du ha en rak vinkel gällande ryggra-
den tränar du helst från en soffa eller 
dylikt. Tränar du från golvet kommer 
ryggen få en brant, snäv vinkel och 
detta kommer belasta ländryggen 
mer. Undvik gärna om din hund har 
ländryggsbesvär.

Tänk på att luft
mängden spelar 
roll.

Pallen underlättar uppkliv på bollen.
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När hunden står med frambenen på 
den stora bollen kan du belöna hun-
den i sidled eller be hunden trampa 
med tassarna i sidled. Du kan också 
träna hunden att kliva av och på bol-
len flera gånger med frambenen. Se-
nare kan du lägga på rörelser på bol-
len genom att gunga den lätt med din 
hand eller rulla den ut och in.

Helkropp
När hunden är mer bekväm med att 
komma ut halvvägs på bollen är det 
dags att se om hunden vågar kliva upp 
med hela kroppen. Vi upplever att detta 
är lättast om hunden kliver ut från nå-
got jämnhögt eller från placerade pallar 
intill en vägg, framför och bakom bol-
len. Nu kan du, som vi tidigare nämnt, 
börja träna på hundens grundpositio-
ner sitt, ligg och stå. Börja gärna med 
längre sekvenser av sitt och ligg. Senare 
lägger du på ståmomentet, notera då 
om hunden behöver handstöd under 
magen.

Till en början kommer hunden att 
stå krumt med ryggen och krypa ihop. 
Efter en tids träning kommer hunden 
blir tryggare och stå mer avslappnat. 
När din hund är trygg i alla positioner 
uppmana gärna hunden att växla mel-
lan sitt, ligg och stå.

Om din hund blir så pass säker på 
den stora bollen kan du försöka lyfta 
en tass i taget för att utmana balansen 
eller trycka mottryck hundens kropp.

Trötthet, vila och antal pass
En del hundar blir mycket forcerade 
när de börjar bli trötta. Andra undvi-
ker träningsmomenten eller börjar 
slarva, fuska eller missbedöma sina 
steg. Notera gärna när du tränar med 
din hund om hunden uppvisar dessa 
mönster. Avbryt eller vila längre.

I början kan du träna 3–5 upprep-
ningar som senare blir 8–12 upprep-
ningar. Är momenten lätta för hunden 
kan du upprepa oftare, upplever du 
det tyngre för din hund, så kortar du 
ner upprepningarna

Du kan träna 3–5 set med varieran-
de vila. Kör ni mycket lätta pass be-
höver hunden kanske bara vila 10–15 
sekunder mellan sina set, men tränar 
ni hårt och hunden jobbar intensivt 
behöver du kanske lägga in 1–2 mi-
nuters vila mellan de olika momen-
ten.

Ska du träna efter tidsintervall kan 
det vara bra att börja på 5–10 sekun-
der i början, som senare förlängs med 
5 sekunder i veckan. När hunden bör-
jar klara sekvenser upp emot 30–60 
sekunder börjar du få en stark hund.

Exempel på ståträning med
helkropp på en stor jordnöt:
Nybörjare 10 sekunder x 5,
vila 20 sekunder emellan.
Medelsvår 20 sekunder x 6,
vila 10 sekunder emellan.
Svår 30–40 sekunder x 8,
vila 10 sekunder emellan.
Mycket svår 45–60 sekunder x 6–8,
10–30 sekunder emellan.

Underskatta inte stillsamma, statiska 
pass. De är ofta mycket jobbigare än 
vad du tror. Variera gärna med dyna-
miska pass som innebär mer rörelse, 
antingen av hunden själv eller att un-
derlaget rör på sig med hjälp av din 
provokation. Försvåra träningen ge-
nom att variera luftmängd i dina ma-
terial eller lägg till mer störning. Hun-
den kanske kan bära något i munnen 
samtidigt?

I din ståträning kan du byta ut un-
derlagen till exempelvis lutande ter-
räng, sand eller högt gräs. För den som 
vill förlänga sommarkänslan rekom-
menderar vi att du tar med dig din nya 
träning ut på promenaden, till skogen 
och tränar på stock och sten.

Har du en balansdisk eller boll kan 
du vid fint väder träna utomhus på 
din gräsmatta. Efter 4–8 veckor bör du 
uppleva resultat i form av mer kropps-
kontroll, styrka och uthållighet. Trä-
ningen är faktiskt en perfekt besikt-
ning av vad din hund klarar av och vad 
som är utmanande. Emellan åt kan du 
ta tempen på din hunds muskulära 
status genom att köra igenom ett ba-
lanspass och kontrollera att hunden 
fortsatt bibehåller sin grundstyrka.

Lycka till med din träning!

l Text & foto: Sandra Franic
Certifierad Canineopat

FysioCanis

Lyssna gärna på Hundfystioterapipoddens
avsnitt 27 med balanasträning.

Högt och både hårt och mjukt balansmaterial. Enkelt att introducera från samma nivå.

Har du önskemål om något 
ämne som ska tas upp
i tidningen?

Skicka ett mejl till
redaktören:
polishundred@gmail.com
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Årsmöte
Polisens Hundförarförbund
Karlsborg – september 2025

Närvarande: 15 delegater
§1	 Ordförande förklarar årsmötet öppnat.

§2	 Till årsmötesordförande valdes Johan Petersson.

§3	 Till årsmötessekreterare valdes Anna Rydén.

§4	 Mötet godkände årsmötets behöriga utlysning.

§5	 Årsmötet godkände dagordningen.

§6	 Till att justera protokollet valdes Peter Lindberg, re-
gion Stockholm och Hanna Högström, region Berg-
slagen.

§7	 Delegaterna läste igenom årsberättelsen och
	 godkände denna.

§8	 Föredragande Åsa Hemphälä,
	 revisionsberättelsen godkändes.

§9	 Årsmötet beslutade att bevilja ansvarsfrihet
	 för den tiden revisionen omfattar.

§10	 Den föreslagna budgeten godkändes.

§11	 Medlemsavgiften blir oförändrad.

§12	 Stadgeenliga val:
	 A/ Ordförande 1 år	 Johan Petersson, region Väst
	 B/ Sekreterare 2 år	 Anna Rydén, region Väst
	 C/ Ledamot 2 år	 Joakim Gryte, region Nord
	 D/ Suppleant 2 år	 Elin Åström, region Nord
	 E/ Revisorer 1 år	 Åsa Hemphälä, region Nord
		  Anne Hamrin, region Nord
	 F/ Revisorsupp. 1 år	 Elin Bålefalk, region Väst
		  Martin Schröder, region Väst
	 G/ Valberedn. 2 år	 Andrea Hardie, region Väst
		  (sammankallande)
		  Niklas Gripenblad, region Öst
		  Rolf BlombergElin, region Väst

Representanter i NPHU 2 år (utsedda av styrelsen)
Johan Petersson, region Väst
Mimmi Lindgren, region Öst

§13	 En ny motion har inkommit till årsmötet (se nedan). Års-
mötet bifaller denna. Vi kommer även kalla till ett extra 
insatt årsmöte i samband med Narkotika SM till våren.

	   Tidigare motion om SM-status på Narkotika SM, där 
vi tar bort spåren men behåller SM-status. Årsmötet 
bifaller den motionen även i år.

§14	 Ordförande avslutade årsmötet.

Motion angående förändring av moment/bedömning Polishund SM skyddshundsgruppen samt spårhundsgruppen

Punkt 1
I syfte att kunna tillgodoräkna sig betyg från Polishund-SM 
till de årliga dressyrkontrollerna bör moment/regler/be-
dömningar på Polishund SM förändras så att de anpassas 
och följer de årliga dressyrkontrollerna. Det innebär att om 
moment/bedömning förändras i dressyrkontrollen så för-
ändras även reglerna i Polishund SM.

Det finns en stor verksamhetsnytta med detta och kan 
bidra till ett ökat antal tävlande som i sin tur stimulerar ett 
kunskapsutbyte inom polishundsverksamheten, vilket i sig 
innebär bättre polishundsekipage i samhället.

Punkt 2
Om det saknas arrangör i form av brukshundsklubb så ska 
Polishund SM arrangeras på den nationella utbildnings-
platsen i Karlsborg. För att underlätta utförande så kom-
mer spårmomentet att utgå men att tävlingen erhåller 
SM-status.

Detta kan bidra till fler deltagare då Karlsborg ligger rela-
tivt centralt i landet och att det finns möjlighet till boende 
på förläggningen.

� Vänligen
� Petter Fransson, region Väst

	 Ordförande	 Sekreterare	 Justeringsman	 Justeringsman
	 Johan Petersson	 Anna Rydén	 Peter Lindberg	 Hanna Högström
	 Region Väst	 Region Väst	 Region Stockholm	 Region Bergslagen

PROTOKOLL – ÅRSMÖTE
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Årsberättelse för
Polisens Hundförarförbund
2024 – 2025

Styrelse
Ordförande	 Johan Petersson	 region Väst
V. ordförande	 Hannah Bergelin	 region Väst
Kassör	 Mimmi Lindgren	 region Öst
Sekreterare	 Anna Rydén	 region Väst
Ledamot	 Peter Lindberg	 region Stockholm
Suppleant	 Elin Åström	 region Nord
Suppleant	 Carl Tyllström	 region Bergslagen

Medlemmar
Polisens Hundförarförbund har under verksamhetsåret be-
stått av både aktiva och passiva medlemmar, ca 450 st.

Hannah Bergelin har gjort ett gediget arbete med att 
uppdatera förbundets medlemsregister.

Förbundet har haft fem protokollförda möten.

Nordisk Polishundunion
I Nordisk Polishundunion har Sverige representerats av 
Johan Petersson samt Magnus Söderberg. NPHU har under 
verksamhetsåret haft två protokollförda möten.

Tidningen Polishunden
Redaktionen har gjort ett fullgott arbete med att göra tid-
ningen innehållsrik och läsvärd. Tidningen är till för med-
lemmarna och är beroende av Era insända artiklar, så fort-
sätt att bidra med era erfarenheter från vardagen. Glöm 
inte heller bort vår hemsida polishunden.se.

Lägerverksamhet
Polisens Hundförarförbund har under verksamhetsåret ge-
nomfört två läger. Draghundslägret på Mattila samt skydds
hundslägret i Karlsborg.

Årets Polishund 2024
Polisens Hundförarförbund GRATULERAR Iaxedex Hank 
med förare Johan Ericsson, region Stockholm, till utnäm-
ningen.

Tävlingar
Sommar SM avgjordes i Lidköping med Patrick Lagerstedt 
och Lidköpings brukshundklubb som arrangör.
Vinter SM ställdes in då det blev för få anmälda.
Uttagningstävlingen i narkotika fick ställas in då det 
blev för få anmälda.
Nordiska Mästerskapen avgjordes i Värnamo, Sverige.

Sommar SM:
Skydd:
1. Jakob Hydén, Imzedrifts S-kill, region Stockholm
2. Torbjörn Hansen, Diarmaids A’Rapp, region Väst
3. Niklas Gripenblad, Segervittring Dundee ”Draken”, reg. Öst

Spår:
1. Anna-Karin Hallbjörner, Noordhgårdens Rolle, region Väst
2. Niklas Axelsson, Försvarsmaktens Orby, region Väst
3. Josefine Wersäll, Hasseman’s Arko, region Stockholm

Vinter SM:
Inställt då det var för få anmälda.

Narkotika uttagningstävling:
Inställt då det var för få anmälda.

NM – Lag:	 1. Norge
		  2. Sverige
		  3. Danmark

Laget bestod av Jakob Hydén, Torbjörn Hansen samt Nik-
las Gripenblad i patrullhundklassen och Joakim Gryte och 
Mimmi Lindgren i narkotikahundklassen. Lagledarna var 
Hannah BlomBergelin för sökhundarna och Anna Rydén 
för patrullhundarna. Som domare hade vi Johan Petersson, 
Peter Lindberg, Magnus Söderberg samt Pelle Karlsson. 
Och som tävlingsledare i skyddet Rolf BlombergElin

Avslutning
Styrelsen vill rikta ett speciellt tack till alla som ställt upp 
för vår verksamhet det gångna året.

Stort tack!

	 Johan Petersson	 Hannah BlomBergelin
	 Ordförande	 Vice ordförande

	 Mimmi Lindgren	 Anna Rydén
	 Kassör	 Sekreterare

	 Peter Lindberg	 Carl Tyllström
	 Ledamot	 Suppleant

	 Elin Åström
	 Suppleant

ÅRSBERÄTTELSE 2024 – 2025

� 37Polishunden  |  4-2025



Varför bli medlem?Varför bli medlem?

PHF INFORMERAR

Bli medlem i din lokala tjänstehundklubb, som sköter kommunikationen med styrelsen i Polisens Hundfö-
rarförbund, PHF, vid olika frågor. Som medlem bidrar du till en sund utveckling av svensk polishund genom 
att vara organiserad.

Har du frågor så vänd dig med fördel till Hannah BlomBergelin, som är medlemsansvarig:
hannah.blom-bergelin@polisen.se eller 0725-78 98 62

I PHF:s regi träffas man vid tävlingar och olika läger för utbyte av erfarenheter, för att lära känna andra 
hundförare i olika regioner i vårt avlånga land, men framför allt för att ha väldigt roligt tillsammans.

Årligen kan man söka ett stipendium från Polisens Hundförarförbud, och erhålla max 10 000 kronor per 
sökande och år. Stipendiet är instiftat för att stimulera kompetensutveckling och kunnandet för förbun-
dets medlemmar.

Som medlem får du även tillgång till tidningen Polishunden som är en mycket populär tidskrift, som 
kommer ut 5 gånger/år. Som medlem kan du även läsa tidningen via hemsidan www.polishunden.se och 
ta del av annan bra information.

PHF har också samkvämslokaler i Karlsborg som nyttjas flitigt. Dessa lokaler har nyligen blivit upp-
fräschade och nya aktiviteter att göra har tillkommit.

NYHET! Ta del av medlemserbjudanden som erbjuds via inloggat läge på vår hemsida.

NYHET!
Ta del av medlemserbjudande
via hemsidan www.polishunden.se!
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